
 
NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES ORTSGEMEINDERATES STEINEFRENZ 

VOM 18. MÄRZ 2019 
 

Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr 
 
Der Ortsbürgermeister stellt fest, dass der Gemeinderat form- und frist-

gerecht zur Sitzung eingeladen wurde. 
 

Anwesend: Michael Hannappel (Ortsbürgermeister), Guido Kingen (1. Beigeord-
neter), Gerd Sabel (Beigeordneter), Dr. Harald Leyser, Christoph Hoffmann, Udo 
Herz, Andreas Becker, Andreas Höhler, Jens Lollert, Jutta Korbach-Knopp, Ute 

Steden 
 

Abwesend: Sebastian Mohring, Thomas Fasel 
 
Der Ortsbürgermeister stellt fest, dass der Gemeinderat beschlussfähig 

ist. 
 

Auf Antrag des Ortsbürgermeisters beschließt der Ortsgemeinderat vor Eintritt in 
die Tagesordnung einstimmig, Tagesordnungspunkt 2 „Beratung und Beschluss-
fassung über „Grundvorrichtung/Gestell am Backesplatz“ abzusetzen und als 

neuen Tagesordnungspunkt 2 „Beratung und Beschlussfassung über die Annah-
me der Angebote von Zuwendungen“ aufzunehmen. 
 

I. Öffentlicher Teil 
 

1. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan und die 
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019 

Der Ortsbürgermeister begrüßt Herrn Fischer (Leiter der Finanzabteilung der VG 
Wallmerod). 
Der Ortsbürgermeister bezieht sich auf die Tischvorlage, Haushaltsplan und -

satzung, die er den Ratsmitgliederinnen und -mitgliedern bis zum bis 5. März 
2019 zugestellt hatte. Er führt kurz in die Thematik ein: Die Entwicklung ist wei-

terhin gesund. Die Ortsgemeinde konnte den Kassenkredit auf rund 72.000 Euro 
zurückführen. Im Jahr 2014 betrugen die Kassenkredite noch mehr als 450.000 
Euro. Das ist eine erfreuliche Entwicklung, gerade auch unter Berücksichtigung 

erheblicher Investitionen und Instandsetzungen in den letzten Jahren. Im Jahr 
2018 z.B. der Sanierung des Dachs am DGH Brencede sowie der erstmaligen 

Herstellung der Straße „Auf der Flachsbitz“. Für das Jahr 2019 ergibt sich ein 
ausgewogener Haushalt, mit einem geplanten Überschuss von etwa 40.000 Euro.  
Herr Fischer stellt daraufhin den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung umfas-

send vor. Nach intensiver Beratung, in der Herr Fischer die Fragen der Ratsmit-
glieder und -innen vollumfänglich beantwortet, 

beschließt der Ortsgemeinderat Steinefrenz den Haushaltsplan und die Haus-
haltssatzung für das Jahr 2019 in der der Tischvorlage beigefügten Fassung. 
 

Abstimmungsergebnis 
 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder einschl. Vorsitzender 13 

Zahl der anwesenden Ratsmitglieder 11 

Davon stimmberechtigt 11 

Ja-Stimmen 11 

Nein-Stimmen 0 

Stimmenthaltungen 0 
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Ortsbürgermeister und Ortsgemeinderat danken Herrn Fischer für die umfassen-
de Unterstützung und Beratung. 

 
2. Beratung und Beschlussfassung über „Angebote über die Annahme 

von Zuwendungen“ 

Es sind Spenden eingegangen zur Heimat- und Kulturpflege („Rock`n`Frenz II 
im Jahr 2019“): 

Der Ortsbürgermeister verweist auf die Tischvorlage: 
• Spenden über 300,00 Euro: Saferoad RRS GmbH; 
• Spenden über 200,00 Euro: Bauelemente Jung und Gabriela Schön; 

• Spenden über 100,00 Euro: Küchenstudio Bingel, Dirk Tuppek, BQD Immobi-
lien; 

• Spenden über 50,00 Euro: Phono Logic, Katharina Eidt, Starnet-Stahlbau R. 
Netthoefel GmbH, Vitaminscheune Lenski, Blumige Füße Katja Alter (*) 

Über die Annahme dieser Zuwendungen wird nach § 94 Absatz 3 Gemeindeord-
nung Rheinland-Pfalz beraten und beschlossen.  
Der Ortsgemeinderat Steinefrenz nimmt diese Angebote von Zuwendungen ge-

mäß § 94 Absatz 3 Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz an. Die Zuwendungen 
werden zweckentsprechend verwendet. 

Allen Spenderinnen und Spendern herzlichen Dank! 
 
(*) An der Beratung und Beschlussfassung zur Spende „Blumige Füße“ nimmt 

der Ortsbürgermeister gemäß § 22 Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz nicht teil. 
 

Abstimmungsergebnis 
 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder einschl. Vorsitzender 13 

Zahl der anwesenden Ratsmitglieder 11  

Davon stimmberechtigt 11 (*10) 

Ja-Stimmen 11 (*10) 

Nein-Stimmen 0 

Stimmenthaltungen 0 

 
3. Beratung und Beschlussfassung über „Zukunft Altes Wasserhäuschen 

– Hauptstraße“ 
Das Gebäude ist im Eigentum der Ortsgemeinde Steinefrenz. Aus Gründen der 

Verkehrssicherheit müssen Maßnahmen erwogen werden. 
Nach Beratung wird dieser Tagesordnungspunkt zur weiteren Vorbereitung in den 

Bau- und Liegenschaftsausschuss überwiesen. 
 

Abstimmungsergebnis 
 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder einschl. Vorsitzender 13 

Zahl der anwesenden Ratsmitglieder 11 

Davon stimmberechtigt 11 

Ja-Stimmen 11 

Nein-Stimmen 0 

Stimmenthaltungen 0 

 
 

 
 
 

 



 

NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES ORTSGEMEINDERATES STEINEFRENZ 
VOM 18. MÄRZ 2019 

3 

4. Bericht des Ortsbürgermeisters 
Der Ortsbürgermeister berichtet  

• zu den Vorbereitungen zur Kommunalwahl 2019: Er verweist auf die Notwen-
digkeit der Bildung von „Wahlvorständen“ und bittet den Gemeinderat für die 
Durchführung am Wahltag (26. Mai 2019) zur Verfügung zu stehen;  

• zum vorläufigen wirtschaftlichen Ergebnis der Fastnachtsveranstaltungen 
2019; 

• zu „Rock`n`Frenz III – Rock für einen guten Zweck“ am 30. März 2019; 
• zu „Kunst und Krempel II – Dorfflohmarkt“ am 15. Juni 2019: es liegen schon 

Anmeldungen vor; die Veränderung zum Jahr 2016, sich auf zwei, drei Kern-

plätze zu konzentrieren, geht auf vielfältige Rückmeldungen aus dem Jahr 
2016 zurück; das Programm wird sicher wieder „rund“; 

• zur Erforderlichkeit, den Sportplatz Steinefrenz vor Wildschweinen zu schüt-
zen: nach Einholung von Informationen gelingt dies am besten mit Zaunele-

menten. Der Ortsbürgermeister wird mit Nachbargemeinden klären, ob eine 
gemeinsame Beschaffung möglich ist; 

• zu Straßenleuchten (LED): eine Umrüstung erfolgt sukzessive; 

• zum Fortgang „Bahnhof“ nach dem Verkauf der Restfläche; 
• zu den Ergebnissen des Projekts der Universität Koblenz: die Ergebnisse „ge-

hören“ (Copyright) der Universität Koblenz bzw. den Studierenden. Sie kön-
nen daher nicht veröffentlicht werden; der Ortsbürgermeister berichtet zu den 
Inhalten; 

• zur Einwohnerversammlung am 8. März 2019; 
• zu Schäden infolge der Sturmereignisse im März: umgefallene Bäume und  

Telefonmasten sowie Regenschäden; 
• zur „Aktion Saubere Landschaft“ am 6. April 2019 sowie zum Vortrag zu Nepal 

von Markus Schöpping am 3. April 2019. 

 
5. Verschiedenes 

• Dr. Harald Leyser berichtet zu den Vorbereitungen „Ausflug am 27./28. April 
2019“; 

• Ein Ratsmitglied verweist auf die Notwendigkeit, auch die Landwirte dafür zu 

sensibilisieren, dass die Nutzung der Flächen nur so erfolgen kann, dass bei 
Starkregen nicht öffentliche Flächen „überflutet“ werden.  

Ratsmitglieder weisen auf die Bedeutung dss Freischneidens von „Gräben“ 
und die entsprechende Pflege hin. 
Der Ortsbürgermeister wird dies im Bau- und Liegenschaftsausschuss aufgrei-

fen, durch Ortsbegehungen und entsprechende Gespräche. Dies gilt auch für 
den Dauerbrenner „Feldwege“. 

• Ein Ratsmitglied weist auf einen Ölschaden an einem Grundstück „Auf der 
Flachsbitz“ hin. Der Ortsbürgermeister wird das Erforderliche veranlassen. 

• Zu der in Aussicht gestellten Spende der Spvgg. über 50 Bäume im Jahr 2020 

schlagen Ratsmitglieder die „Generationenfläche“ hinter dem Friedhof sowie 
den „Fußweg in Richtung Bahnhof“ vor. Damit soll der Bau- und Liegen-

schaftsausschuss befasst werden.  
 
Im Nichtöffentlichen Teil beschließt der Ortsgemeinderat in zwei Fällen die 

Befreiung von Festsetzungen des Bebauungsplans unter Bedingungen sowie die 
Vergabe der Kirmesbewirtung 2019 an den langjährigen Kirmeswirt „Festservice 

Schlemmer“ aus Montabaur. 
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II. Nichtöffentlicher Teil 
… 

 
Ende: 22.02 Uhr 
 

 
 

Michael Hannappel, Ortsbürgermeister 
 
 

 
Ausfertigungen:  

1x Verbandsgemeinde,  
1x Ortsbürgermeister,  

12x Ratsmitglieder (pdf) 


